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Valoarea proprietăţii mici. 
— Scriu o carie cu subiect naţional econo

mic, aş vrea să mă dumiresc asupra imputării ce 
se face poporului nostru, că e leneş. 

Adevărat că credinţa aceasta despre popo
rul nostru este acreditată în opinia publică stră
ină dar nu este adevărată. 

în ţările feudale unde pământul este con
centrat în manile marilor proprietari, ţăranul 
lucră a lenea ca sâ-şi împlinească ziua de lucru, 
căci rodul e al proprietarului. A lui e traiul vi
eţii, depe o ziuă pe alta, lucrul lui se estinde 
până la satisfacerea acelor trebuinţe, că doar 
nu e el făcut pe lume, — îşi zice — ca să îm
bogăţească pe boierul. Pe aceasta raţiune ce lu
crează e râu lucrat şi nici nu vrea să înveţe a 
lucră mai bine. Că pentru cine? 

Ţăranul sub iobăgie se ferea de pământ căci 
era împreunat cu robotă. Fie-care se estindeâ 
dar numai la strictul necesar de< pământ. Cupă 
desrobirea de sub robotă, conservativ de firea 
lui se ademeneşte cu încetul la lucru conştien-
ţios şi la fructele acestui lucru, la cumpărarea 
de pământ, aşa cu încetul se formează mica pro
prietate. Uade s'a format apoi mica proprietate, 
coşniţa, se începe şi munca stăruitoare de albini. 
Ţăranul nostru ia concurenţa economică cu ma
ghiarul, neamţul şi slovacul Pecicanul, Nădlăcanul, 
B.-Comloşanul, Socodoranul nu e îndărătul plu
garilor de alt neam. în Ardeal ia concurenţa 
de lucru cu sasul. Prin aceasta susţinem teza, 
că poporul nostru nu din o lenevie habituelă a 
rămas îndărăt, ci din vina referinţelor externe 
între cari a trăit. 

între aceste referinţe sunt favorizarea cultu
rală şi materială a altor neamuri. Şcoli agrono
mice, concesiuni, colonizări, cu un cuvânt 
celorlalte neamuri li-s'a dat pământ şi condiţii 
culturale pentru o lucrare intenzivă. Tqate ace
ste avantagii poporul nostru le-a suplinit cu sir
guinţa şi inteligenţa lui habituelă ce dau dovadă 
de calităţi superioare de productivitate. 

Pe când românul îşi menţine locul ca pu
tere productivă, e în desavantagiu în spiritul de 
cruţare. Temperamentul viu al românului este 
închinat spre lux şi n'are industria proprie pentru 

satisfacerea pretenţiilor sale luxurioase, de aici 
urmează perderea naţional economică, trecerea 
agoniselei sale în camera industriei streine, întă
rirea clasei industriaşe de alt neam. Tempera
mentul domol al neamţului înse îl predispune 
pe acesta la păstrare şi în păstrarea aceasta zace 
comoara lui. Pe cale culturală însă se pot echi
libra şi aceste dispoziţii antitetice. înţeleg prin 
industralizarea unei părţi a poporului nostru, ca 
schimbul de bunuri să se întâmple între ţă
ranul şi industriaşul român. 

Temperamentul viu şi inteligenţa superioară 
a românului îl face predestinat pentru industrii, 
rassele latine pèste tot sunt predispuse pentru 
viaţa practică. în atelierele industriale romanii 
se disting prin inteligenţa şi sirguinţa lor. încă 
o dovada, că e falsă imputarea, că românul su
fere de habituelă leneviei. Din contra e fruntaş între 
muncitori, de aici şi provine că sunt cei roaî 
cercaţi. Derbedei vor fi şi între ai nostri dar nu 
tipuri singuratice dau caracteristica unui popor, 
ci calităţile lui habituele. Şi calităţile habîtu-
ele ale românului sunt: inteligenţa şi sirguinţa. 

Aceste calităţi caracterizează şi pe intelec
tualii nostri, cari nu se bucură de aceleaşi avan
tagii ale învăţământului pregătitor de care se bu* 
cură cei de alt neam şi totuş în viaţă îşi eluptă 
din propriile lor puteri tocul cel dintâiu. 

Chestia agrară nu este nomad chestie cteţ$-
mânt ci deodată ca aceasta şi etaestie culturală, 
în desvoltarea armonioasă a proprietăţii mici şi 
a industriei mici vedem noi progresul economic 
al poporului nostru în stadiul lui de astăzi. Acea
sta politică conştientă de economie naţionala va 
distruge cu desăvârşire legenda despre lenevia 
habituelă a poporului românesc. 

Poporul bulgar este adus ca esempha de 
hărnicie tipică, ca o hărnicie habituelă deose
bită de vecinii lui din regatul român. Faptul e că 
în Bulgaria nu sunt latifundiile dominante, ci pro
prietatea mică, coşniţa care a resplătit pe mun
citorul ei, a făcut din bulgar un priceput agro
nom şi fără '.nteligenţă superioară, căci sub »cap 
de bulgar* se înţelege dincolo cap sec. Pe pro
prietatea mică s'a desvoltat o cultură agrono
mică şi cu calităţi mai mici cum se zice, că ar 
fi poporul bulgar. 
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Ţăranul din regatul român are calităţi in
telectuale superioare bulgarului şi a noastre a 
tuturor de aici, un capital intelectual şi moral 
de prima forţă, dar el n'are proprietate, a râ 
mas robul proprietarului. în aceste condiţii el e 
ca tot selavul, muncitor sâlnic, braţe lâncezite şi 
inimă arsă. 

Regenerarea ţării nu se poate face prin a-
meliorarea invoelilor, căci aceea e numai o uşu
rare a robotei, dar nu-1 face pe ţăran mai bun 
lucrător, nu urcă productivitatea ţârii. Regene
rarea se poate face numai prin schimbarea sis
temului agrar, anume prin formarea proprietà 
ţii mici şi deodată cu aceasta ca procesul civi-
lizaţiunei să se facă repede, prin întemeiarea unei 
culturi a ţăranului român. Sunt siguri că în 
scurtă vreme proprietarul mic cult va preface 
ţara românească în timp de pace într'un Canaan, 
în timp de râzboiu într'un cuib de eroi. 

Şi nu în Dobrogea are să se rezolveze che
stia agrară în ţara românească, prin cercetări 
parciale, ci acasă în inima Bărăganului, aici să 
se creeze proprietatea mică şi farul ei cultura 
proprietarului mic, pentrucă aici e centrul pu
terii româneşti. 

O ţară agricolă care are marea lângă. Bără
ganul ei, când va angaja capitalul intelectual şi 
moral al ţăranului român la opera civilizator.câ 
ce-i stâ deschisă i se impune . ha r df s ne prin 
situaţia ei geografica şi comorile din sânul pa 
mântului ei, n'are să se mai teama de invazie 
evreiască, ori de alte dihănii ale invaziunei. în 
lipsa acestei angajări a ţăranului român la opera 
civilizatoncâ a ţârii, ţara românească va râma 
nea vecinicâ o chestie deschisa a sfâşieri de sine. 

Circular 
cătră P. T. membrii ordinari şi adhoc ai sinodu

lui protopopesc din tractul Beiuşului. 

Fiind însărcinat din partea Ven. Conzistor 
orădan cu conduceiea actului alegerii de proto
pop în tractul vacant al Beiuşului, în consonanţă 
cu prescrisele Stat. Org. şi Reg. p. aleg. de prot. 
prin aceasta public şi convoc sinodul protopo
pesc electoral al tractuîui Beiuş, pentru alege
rea de protopop, pe ziua sâmbătă, la 14/27 dec. 
1913 a. c la 10 oare în sf. biserică d n Beiuş, 
observând, că alegerii îi va premerge sf. litur-
gie, împreunată cu chemarea Duhului sf. 

La acest act sunt poftiţi a luă parte toţi P. 
T. membrii ordinari şi adhoc. 

Oradea-mare, la 29 nov. (12 dec.) 1913. 

Andreiu Horvath, 
comis, consist. 

An./l X X X V I 

Greşeli primejdioase. 
în unul din numerii acestui an a »Româ

nului* din Arad, un canonist îngrijiorat de soar-
lea bisericii ortodoxe române, a scris un articol 
de orientare în care dă directiva înţelegerei ace
stei chestiuni. Canonistul confunda întemeiarea 
unei biserici noui, cu o despărţire ierarhică. Ime
diat am lămurit chestia într'un articol, ca să nu 
se acrediteze la noi o părere greşita ce ar putea 
servi de punct de mânecare la cei ce agitează 
înfiinţarea bisericii ortodoxe maghiare. Tăcerea 
ziarelor noastre în chestia aceasta ne-am explicat-o 
aşa, că oamenii au înţeles greşala şi prin tăcere 
vor să suprime o discuţiune ce ar atrage atenţia 
cercurilor militante la concesiuni benevol oferite, 
de cari dânşii nici nu visau că ar fi posibile. 
Credinţa aceasta mi-a întărit-o un fruntaş al vi
eţii publice dela care indirect am putut stoarce 
declaraţia, că părerile debitate.de canonistul » R o 
mânului* sunt greşite. 

Dar ni-am înşelat: » Românul« în primul 
Nrului 260 debitează de nou »Părerea din public« 
sub titlul »Biserica orientala ungureasca« în care 
n^înioios tot »canonistul« tractează de nou che
stia înfiinţândei biserici ort. ungureşti cu aceeaş 
scrupluozitate şi formă de scriere. Domnul ace
sta după-ce se ocupă cu duşmanii bis* Meii noa
stre scrie din cuvânt în cuvânt: «Acum, cu s i 
guranţa o să vina şi biserica orientala ungurea
scă, care se va nizui sâ-şi rec/uieze şi din 
biserica orientală româneasca credincioşi, — d e c i 
de pe acum putem s < fim pregătiţi, câ vom dveâ 
cu biserica orientala ungurească, mai ales în oraşe, 
şi în sate amestecate, procese de despărţire a 
averilor bisericeşti, după cum le-am avut şi le 
avem, cu biserica sârbeasca«. 

Fixăm de nou aceasta inconştientă abdicaţie, 
cu rugarea de a da atenţie celor scrise deja în 
maleria aceasta, ca să nu se facă dintr'o incon
ştientă scrupulizare o mare trădare a interese
lor bisericii ortodoxe. îndeosebi insistam la Ro
mânul să nu angajeze autoritatea comitetului na--
ţional sub a cărui nume apare la lovitura bise
ricii ortodoxe. 

In celelalte preocupaţii ale »canonistului« 
foarte bine, în timpurile grele peste cari trecem 
tot omul are datoria de a spune tot ce crede 
câ e salutar pentru biserică. Dar afacerile interne 
ale bisericii ortodoxe criticate de canonist îşi 
au forul lor. Domnul canonist judecând după 
tonul autoritativ şi orientarea asupra afacerilor 
bisericeşti, probabil este şi membru ai corpora
ţiilor bisericeşti, al consistorului, sinodului şi al 
congresului naţional bisericesc ori măcar numai 
a uneia dintre aceste, ce bun serviciu ar face 
daca le-ar aduce acolo, ca să se audă şi ceea-
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1 al fa parte şi sase afle adevărraul vinovat al ig
noranţei ce o apostrofează în scrisul său. Ori 
înainteze un memorand în care sâ-şi cuprindă 
toate nedumeririle sale şi să ceară dela episcopul 
diecezan dezbaterea lui în consistor. Sâ avem 
încredere uaii în alţii, şi sâ ne îndreptăm unii 
pe alţii, şi numai acela care nu va asculta de 
sobor să-ţi fie ţie ca un păgân şi vameş, precum 
este scris. Vino domnule canonist căci noi încă 
avem multe de spus despre păcate intra et estra 
muros. E supremul moment ca să ne cunoa
ştem pe noi înşine. v 

Congresul 
Societăţii femeilor Române la Iaşi. 

Duminecă la 7 noemvrie la ora 10 jum. s'a ofi
ciat în catedrala mitropolitană din Iaşi un parastas 
pentru odihna sufletelor soldaţilor morţi pe câmpul de 
răsboi. 

Asistă toate autorităţile precum şi toate doam
nele din societatea ortodoxă în frunte cu doamna A l e 
xandrina Grigorie Cantacuzino. 

Asemenea asistă ofiţeri superiori din garnizoană, 
d. ninistru Bădărău, d. G. Lascar, secretarul general 
al ministerului cultelor şi general- Popovici din partea 
misterului de răsboi 

Serviciul divin a fost oficiat de mitropolitul Pimen 
împreună cu episcopul IVodosie al Romanului şi Ni -
eodim Munteanu al Huşului. 

După terminarea serviciului divin I P. S Sa mi
tropolitul Pimen mulţumeşte doamne or din societa
tea ortodoxă pentru iniţiativa organizând acest para
stas. I P S. Sa face apologia soldaţilor căzuţi pe câm
piile Buigariei ş donează suma de 300 lei văduvei 
Anica Dumitru al cărei soţ a murit în Bu'garia. 

După terminarea parastasnlui la ora 11 jum. a 
avut loc inaugararea grad nei de copii a societăţii r-
todoxe — secţia laşi din strada • Socola. La această 
solemnitate au asistat autorităţile precum şi toţi con-
gresiştii 

Arhiereul Antim Petrescu. vicarul nrtropoliei 
M-ildovei. după oficiarea servciulu^ arată importai.ţa 
noului aşezământ cultura, relevă că el este sngurul 
în acest gen în oraşul laşi 

La grădina de copiii inaugurată azi continuă vor
bitorul şi a căreia înfăptuire a costat suma de 41 mii lei, 
s'au înscris 52 de copii, ceeace pentru primul an de 
funcţ ionare înseamnă foarte mult. 

bfinţia Sa laudă activitatea societăţei ortodoxe 
spunând că acea activitate a dat până în prezent roade 
din cele mai binefăcătoare. 

Pe lângă această grădină de copii s'a mai înfi
inţat şi un institut de domnişoare precum şi o biblio
tecă ce poartă numele lui Gheorghe Alexandru Ma-
vrocordat pentru înfiinţar a căreia principesa Olga 
Sturdza a dăruit suma de 100U de lei, iar principesa 
Măria Moruzzi 00 lei. 

P. S. Sa închee aducând mulţumiri doamnelor 
din comitet pentru bunăvoinţa cu care au răspuns la 
această nobilă chemare 

După aceasta a urmat un mare banchet la Hotel 
Traian dat de societatea femeilor române în onoarea 
congresiştilor. Au toastat: Mitropolitul Pimen, genera
lul Popovici . D. Garboviceanu, 0 . Theodorianu, Ion 

Ursu episcopui Theodosie al Romanului, A . D. Xeno-
pol şi protopopul 1. Teculescu djn Alba-Iulia. 

La orele 4 şi jum. a avut loc cu o deosebită so
lemnitate inaugurarea institutului de domnişoare al 
soc. ort rom. secţia Iaşi. 

S'a oficiat un scurt serviciu religios. Din acest 
prilej a vorbit d-na Maisner şi d-na Alexandrina Gr. 
Cantacuzino. 

Episcopul Theodosie al Romanului citeşte două 
telegrame: una din partea Reun. fem. gr cat. din 
Blaj şi ceealaită din partea Reun. fem ort. din Hu
nedoara. P. S. Sa dă apoi citire telegramei primită din 
partea M Sale Regelui. 

Seara la orele 9 a avut loc banchetul oferit de 
I. P. S, mitropolitul Moldovei. Primul toast 1-a ridicat 
I. P. S mitropolitul Pimen pentru mitropoliţii Meţianu, 
şi Vladimir de Repta, urându-le vieaţâ lungă pentru 
propăşirea neamului românesc. I. P. S. Sa a toastat 
apoi pentru doamnele din comitetul central al Soc. 
ort. precum şi în sănătatea tuturor congresiştilor. 

D A D. Xenopol relevând frumosul succes al 
acestui congres închină în sănătatea acelora, cari cu 
prezenţa lor au contribuit la reuşita congresului. 

C R O N I C A . 
Comemorarea Marelui Mitropolit Andreiu. 

Ieri sâmbătă în 30 noemvrie (13 decemvrie), 
s'a serbat comemorarea Marelui Mitropolit An
dreiu baron de Şaguna. în catedrala dm Arad 
s'a celebrat un parastas solemn de cătră proto
popul Vasilie Beleş asistat de preoţii Gavril Bo-
dea, Traian Vaţan şi diaconul dr. Lazar Iacob. 
Au luat parte întreg Consistorul în frunte cu 
P. S. Sa Dl Episcop Ioan I. Papp elevii inst. 
ped.-teologic, elevele şcoalei civile de fete în 
frunte cu corpurile profesorale. După parastas 
toţi participanţii s'au întrunit în sala festivă a 
seminarului, în care dl profosor de teologie dr. 
L>-zar Iacob prin o vorbire frumoasă şi bine 
.-imţiiă a fosf priceput interpret al meritelor 
„acesiu Moise al neamului românesc de sub 
coroana sf. Ştefan*. A urmat pauză şcolară. 

Adunarea învăţătorească. Sâmbătă în 16/29 noem
vrie a. c. ş'au ţinut Învăţătorii din tractul ppesc Bu-
teni adunarea de toamnă în Buteni. Cu aceasta oca-, 
ziune s'a ascultat prelegerea învăţătorului din loc Cornel 
Voda despre Bela al IV-lea, iar Romul S Boşcaiu a 
preles: „Toporul şi pădurea". Ambele prelegeri^ au fost 
de model şl declarate de binesuccese. Adunarea hotâ-
reşte ca sâ se introducă din nou uzul, ca cu ocaziu*-
nea adunărilor să nu propună învăţătorul din loc, ci 
ori care alt membru pe care îl va designa prezidiul,, 
iar prelegerea să fie anunţată în convocatorul adună-
rei. Tmârul R. S. Boşcaiu a predat liber dizertaţiu-
nea „Îndrumătorul curentului realist în Germania" prin 
ce numitul a dovedit că posede frumoase cunoştinţe' 
literare. Adunarea a desbâtut cu demnitate toate ce
lelalte puncte din program, precum şi cercularul pri
mit dela comitetul central. Pentru manifestarea recu
noştinţei faţă de vrednicul fost profesor Dr. Petru Pi-
poş, prin ridicarea unui monument, în adunarea de 
faţă să colectează suma de 82 cor. La dorinţa mai 



multor membrii, tinărul înv. din loc C. Vodă a stat !a 
dispoziţie cu recvizitele fizicale şi chemce, arătând in-
manuarea şi combinarea acelora. Adunarea ia espri-
mat mulţămită şi la rugat să publice în organul reun. 
unele îndrumări pentru acele combinări chemice. S'a 
propus să fie rugat comitetul central a interveni la 
autorii de manuale şcolare şi să li-se atragă atenţiu
nea asupra greutăţilor ce ni cauzează prin schimba
rea unor manuale în tot anul făcându-să spese pe cari 
copiii şi părinţi nu le pot suportă. Adunarea de pri
vară s'a decis să se ţină în Moneasa. 

Cât cheltuiesc statele pentru armată şi cât pentru 
cultură? Austria cheltuieşte pentru armată peste 2 « 2 mi
lioane, pentru cultura poporului 40 milioane; Germa
nia pentru armată 1112 milioane, pentru cultura po
porului 372 milioane ; Franţa pentru armată 1044 mi
lioane, pentru cultura poporului 293 milioane ;Anglia 
pentru armată 1655 milioane, pentru cultura poporu
lui 375 milioane; Italia pentru armată 4u9 milioane, 
pentru cultura poporului 64 mil ioane; Rusia pentru 
armată 769 milioane, pentru cultura poporului 60 mi
lioane ; Spania pentru armată 180 milioane, pentru 
cultura poporului 45 miloane; Belgia pentru armată 
63 milioane, pentru cultura poporului 15 mil ioane; 
Danemarca pentru armată 24 milioane, pentru cultura 
poporului 11 milioane; Svedia pentru armată 85 mi
lioane, pentru cultura poporului 19 milioane ; Serbia 
pentru armată 20 milioane, pentru cultura poporului 
6 milioane; România pentru armată 42 milioane, pen
tru cultura poporului 20 milioane; Olanda pentru ar
mată 90 milioane, pentru cultura poporului 20 mili
oana ; Norvegia pentru armată 25 milioane, pentru cul
tura poporului 14 milioane : Portugalia pentru armată 
49 milioane, pentru cultura poporului 14 mil ioane; 
Grecia pentru armată 27 milioane, pentru cultura .po
porului 5 miloane. în total statele europene cheltu-
esc pentru militarism 6233 milioane, iar pentru scoale 
şi biserici nici a patra parte (1450 milioane). 

Cele trei ginţi (seminţii) din Europa. — Popoarele 
din Europa se ţin de umrâtoarele trei ginţi: latină,' 
germanică şi slavă. Afară de popoarele acestor ginţi, 
mai sunt şi câteva popoare mici, venite în urmă din 
Asia, cari sunt de seminţia mongolică (ural-altaicâ, 
(turanică), cum sunt Finii, Tătarii, Maghiarii, Turcii şi 
alte câteva fărâmături. De gintea latină sunt: Fran
cezii 45 milioane, Italieni 36, Spanioli 20, Români 
14, Portugezi 6 milioane. Cu totul 121 milioane. De 
gintea germanică; Germani 78 milioane, Englezi 44, 
Danezi şi Norvegieni 5, Svedezi 5 milioane. Cu totul 
132 milioane. De gintea slavă: Ruşi 107 milioane, 
Slavii din Austro-Ungaria 22, Slavii din Peninsula bal
canică 8 milioane. Cu totul 137 milioane. 

Propagarea creştinismului — cu aeroplanul. — Mi
sionarul german Bruno Heltke a recurs la un nou mij
loc pentru a-şi face călătoriile de misionar prin Noul-
Camerun şi Swakopmund. Din cauza insuficienţei re
ţelei ferate prin această colonie germană, misionarul 
amintit întâmpină mari greutăţi şi astfel s'a hotărît 
sâ-şi facă călătoriile cu un aeroplan, pe care şi 1-a 
comandat dela o societate din Mannheim. învaţă pilo 
tajul şi apoi îşi va începe călătoriile de misionar printre 
indigenii coloniei. De sigur Heltke şi-a dat seamă de 
impresia ce-o va face astfel printre Negrii din Came
run, cari văzându-I coborând din înălţimi, vor rămâ
nea înmărmuriţi în faţa „trimisului lui Dumnezeu, po-
gorit din ceriu". 

0 schimbare în catalogul papilor. — Anuarul, pe 
care-1 publică Vaticanul, an de an, despre starea în
tregii Biserici catolice -• sub titlul „Annuario Ponti-
l ico" — , anul acesta a început să dee din nou (ca şi îna
inte de 1870) catalogul complet al papilor. Din acest 
catalog s'au omis, anul acesta pentru întâia dată, cinci 
papi, despre cari o comisie specială instituită de Piu 
X a dovedit că nu au loc în acel catalog. Patru dintre 
ei, şi anume Bonifaţiu VI . (896), Leo VIII. (963), Bo-
nifaţiu VII. (985) şi Benedict X. (,1058 9) au fost nu
mai pretendenţi la tronul pontificial, respective contra-
papi, iar unul, loan X V I . (996), nici n'a existat. Gre-
şala s'a făcut din partea biografilor din evul mediu al 
papilor, cari cetind rău însemnările, ce aveau la dis
poziţie referitor la epissopii Romei, au numărat între 
papi şi pe acestea cinci, cari de fapt nici când nu au 
fost locuţiitorii lui Hristos. Duchesne şi P. Gennochi 
au insistat încă de mult asupra reviznirei catalogului 
papilor, ea s'a făcut însă abia acum. în urma şterge
rii celor cinci din catalogul papilor, numărul lor s'a 
redus cu 5. Aşa că, până când Leo XIII figură ca al 
263-lea papa, Piu X este numai al 259-lea. 

Trenurie separate. Pentru înlesnirea circulaţie, 
prevăzută cu prilejul sărbătorilor de Crăciunul noui 
Direcţia căilor ferate de stat avizează publicul despre 
următoarele trenuri separate ce se vor pune în cir
culaţie: 1. Pe linia Arad—Budapesta, (gara centrală) 
vor circulă 2 trenuri de persoane separate (cl. 1—III). 
Unul în 24, 26 dec. a. c. şi în 2 ian. 1914 plecând 
dela Arad a. m la oarele 117. Soseşte la Budapesta 
seara la 6-45. Altul în 26 dec. a. c. şi în 1 ian. 1914 
plecând dela Arad seara la 0 1 0 şi ajungând la Bu
dapesta dimineaţa la 5'30. 2. Pe linia Budapesta (gara 
de vest)—Timişoara va circulă în 20 şi 23 dec. a. c. 
un tren special accelarat şi unul personal. Trenul 
accelerat pleacă d. a. la 2 5 0 şi ajunge la Timişoara-
losefin seara la 8*41, iar cel personal pleacă die Bu
dapesta seara la 8 -30 şi ajuege la Timişoarn dimineaţa 
la orele 5*39. 3. Pe lieia Segedin — Timişoara-Iosefin 
în 20 şi 24 dec. a. c. va circulă un speţial tren de 
persoane (cl. I —111) plecând dela Tegedm d. m. la 1 
oară şi ajungând la Timişoara d. m. la 424. 

Congres musulman în România. In cursul acestei 
luni se va ţinea la Constanţa un congres al musul
manilor din România, la care vor luă parte musulma
nii din Dobrogea şi cei din teritorul anexat şi din 
întreagă România. Scopul acestui congres este ca prin 
contactul musulmanilor din teritorul anexat cu coreli
gionarii lor din Dobrogea, cari s'au bucurat totdeauna 
de cea mai largă şi mai perfectă toleranţă religioasă 
şi de toate roadele civilizaţiei, musulmanii din teri
torul anexat să fi îndemnaţi a deveni propagatorii ide
ilor şi intereselor româneşti, arătând tuturor popula-
ţiunilor din Cadrilater epoca de pace şi prosperitate 
pe care o aduce România — aceasta şi în interesul 
lor şi în interesul ţării. In Constanţa le-a edificat dar 
statul o moschee în inima oraşului care domineazâ 
tot oraşul. Anţerţ primise hogia turcesc pe vizitatorii 
din patria lor mamă cu cuvintele: „Aceasta este ţara 
libertăţilor, ţară care ridică lui Allah moschee." 

Portul românesc — premiat. Dacă ne mândrim cu 
dulcele nostru graiu strămoşesc, cu „frumoasa limbă 
românească, caşi care „altă limbă armonioasă — nu 
mai găsim" apoi nu mai puţin mândri trebue să fim 
şi cu pitorescul nostru port naţional... In Ohio-America, 
Românii emigraţi au făcut o petrecere poporală la care 



s'au jucat diferite jocuri româneşti. Mai mult a atras 
atenţiunea privitorilor — în mare parte Americani — 
o pâreehe de ţărani de origine din Bănat cu frumosul 
lor port. Nişte Americani bogaţi au fost foarte fascinaţi 
de frumosul port românesc şi fiindcă le-a plăcut mult 
au dat un premiu de 100 doi. celor ce 1 purtau Să 
păstrăm cu sfinţenie mândrul port naţional moştenit 
dela părinţi, ca un mijloc, care vorbeşte destul de 
evident despre inteligenţa şi desteritatea pop. român 

Tunel între Anglia şi Francia. Tratativele dintre 
guv. englez şi cel francez pentru săparea unui tunel 
sub canalul „La Manche" s'au început iar. Chestiunea 
se află din nou în examinare şi se crede că în decurs 
de 5 ani tunelul, care va fi duplu se va sfârşi cos
tând vre-o 400 mii. franci... Va fi o nouă minune a 
„secolului luminilor". 

Talmudul în limba maghiară. Ovreii adunându-se 
zilele trecute — la B.-Pesta — având în vedere proce
sul ovreiului Beilis din Kiew, acuzat cu săvârşirea unui 
omor ritual — au luat hotărîrea, să traducă sf. lor 
„ lege" în limba ungurească. 

Concurse. 
Pentru înoeplinirea postului învâţătoresc vacant 

din Igneşti (Ignafalva) se escrie concurs cu term'n de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Bi 
serica şi Şcoala". 

Emolumente: 
1. Dela epitropia parohială: 200 cor.; 2. 16jugh 

pământ şi grădină şcolară; 2. Naturale în preţ de 130 
cor.; 4. 6 stângini lemne, din cari se va încălzi şi 
şcoala, conferinţă 10 cor., scripturistică 10 cor. L o 
cuinţă corespunzătoare. întregirea salarului e cerută 
dela stat. 

La recurse sunt a se alătură în original urmă
toarele documente: 1. Estras de botez, 2. Diploma de 
învăţător, 3. Atestat de apartinenţă, 4. Atestat de 
serviciu. 

Alesul va provedeâ strana: fără alta remuneraţie. 
Recursele adresate cătră comitetul parohial din Igneşti 
sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni (Koros-
bokeny), având reflectanţii a se prezentă în cutare 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegsre cu: Florian Roxin ppbiter, insp. şcolar. 

- • - 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc dela 
şcoala confes. gr. or. rom. din Ficătar, protopresbitera-
tul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 605 cor. 2. întregirea salarului 

fundamental, dela stat, 395 cor. 3. Eventualele cvin-
cvenale dela stat. 4. Pentru conferinţă 15 cor. 5. 
Pentru scripturistică 10 cor. 6. Locuinţă în natură cu 
a i / i jugăr intravilan. 7. Dela înmormâutări, unde va 
fi poftit, 1 cor: 

De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ, 
se îngrijeşte comuna bisericească; iar de a locuinţei 
învăţătoreşti, învăţătorul. 

Alesul, fără altă remuneraţie, e îndatorat să pro-
vadă strana în biserică, să conducă regulat pe elevi 
la biserică şi să înveţe atât pe cei de toate zilele, cât 
şi pe cei de repetiţie, cântările şi răspunsurile liturgice. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi a«terne petiţiile, in
struate conform legilor în vigoare, comitetului paro
hial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye) şi să se prezinte in terminal 
concursual, intr'o duminecă, sau într'o sărbătoare, în 
hf. biserică din Ficătar (Feketeer, Temes-megye), spre 
a-şi arătă desteritatea In tipic şi în cântare. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Gherasim Serb, protopresbiter. 
- • 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului al treilea de învăţă
tor ori învăţătoare la- şcoala conf. gr. or. rom. din 
Răchita, protopop atul Belinţ, se escrie concurs cu'ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt. 
1. In bani gata 341 coroane. 
2 Dela 300 nri case, 12'/a kgr. cucuruz în boambe 

adecă 3750 m. metrice, â 1240 fi!, metrul, 465 cor. 
3. Ce mai lipseşte în senzul art. de lege X V I din 

1913, se cere dela stat conform specialei înalte rezo
luţii ministeriale de sub Nr. 1799/1913. 

4. Pentru conferinţă, dacă participă 20 coroane. 
5. Pentru scripturistică 5 cor. 
6. Dela înmormântări, unde e poftit, 1 cor., cu 

liturgie 2 cor. 
7. Pentru locuinţă şi grădină 220 coroane. 
De încălzirea salei de învăţământ se va îngriji 

comuna bisericească 
Alesul, respective aleasa, trebuie să instrueze şco

larii şi şcolăriţele în cântări, in lucru de mână; iar în 
dumineci şi sărbători să-i conducă la biserică şi să-i 
supraveghieze. 

Petiţiile instruate conform legilor în vigoare, să 
se trimită în original comitetului parohial din Răchita, 
pe calea oficiului protopopesc gr."of. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye), ţn terminul concursual; iar 
reflectanţii, respective reflectantele, sunt poftiţi a se 
prezentă intr'o duminecă sau într'o sărbătoare în sf. 
biserică din Răchita ( R e k H y o ) spre a-şi arătă deste
ritatea în cântare şi în tipic. 

Cei sau cele cari sunt de mai mulţi ani în funcţie 
au să producă şi atestat de serviciu şi conduită dela 
protopopul concernent. 

ComHetul parohial1 

în conţelegere cu mine: Gherasim Sârb, protopresbiter'. 
—n— 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala cofes. gr. or. rom. din Babşa, tractul Belinţului, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar, în bani gata 910 cor. 
2. Trei jugăre pământ â 30 cor. 90 cor. 
3. Scripturistică 20 cor. 
4. Conferinţe 20 cor. 
5. Dela fiecare înmormântare 80 fii. 
6. Eventuală întregire dela stat. 
7. Locuinţa în natură, cu grădină. 
Dările după pământ cad în sarcina învăţătorului. 
Petiţiile concursuale, instruate cu documentele de 

lipsă în original şi, dacă reflectantul e deja în funcţie, 
şi cu atestat dela respectivul protopresbiter tractual, 
au să se adreseze comitetului parohial din Babşa, pe 



ca lea oficiului protopresbitera! din Bel in ţ ( B e l e n c e , Te-
mes-megye) 

Dacă reflectantul e asentat, fără a fi făcut anui 
de voluntar, e dator să descopere lucrul aces ta în 
petiţ ia concursuală , 

Cocurenţi i au să se prezenfeze într 'o duminecă 
ori într 'o sărbătoare în sf. b iser ică din Babţia, spr f 
a-şi arătă desteri tatea în tipic şi în cân ta re . 

Cei cu pregătiri mai înalte, şi ce i apţi a d.rigîâ 
cor , vor fi preferiţi. 

Comitetul parohial. 
în în ţe legere cu m i n e : Gherasim Şerb, protopresbiter 

—D— 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţă toare la una 

din şcol i le de fete din Pecica-românâ tractul Aradu
lui în conformitate cu ordinul Ven. Consistoriu de sub 
Nrul 5 1 5 1 / 9 1 3 , se publ ică concurs cu termin de 30 
Zile dela prima publicare în „Bi se r i ca şi Ş c o a l a " . 

Emolumente le sun t : 1. Sa l a r fundamentai 1 2 0 0 
cor . 2. Retr ibuţ iune pentru cortel în bani 2 4 0 cor . S. 
Pentru încălzitul şi curăţitul salei de învăţământ 12o 
coroane . 

Aleasa de învăţă toare va fi îndatorată a instruâ 
la şcoa la de fete ce o va dezignâ autori tatea şcolară , 
şcolăr i ţe le sale şi în lucrul de mână şi cântări biser i
ceşt i , iar în dumineci şi sărbători să le conducă Ia 
sfta biser ică şi aco lo să susţină ordinea între e le . 

Pet i ţ iuni le adjustate conform Regulamentului 
din vigoare şi adresate comitetului parohial din P e c i c a -
română (O-pécska) să le subştearnă oficiului protopo-
pesc în Arad. 

Reflectantele sunt poftite a se prezentă în termi-
nul concursual în vre-o duminecă ori sărbătoare în 
sfta b iser ică din P e c i c a - r o m â n â spre a fi cunoscute şi 
în persoană din partea alegător i lor . 

Din şedinţa comitetului parodia! din P e c i c a - r o -
mână ţinută la 3 / 1 6 noemvrie 1 9 1 3 . 

Comitetul parohial. 
In conţe legere c u : Vasilie Beles, protopop insp. şcoi 

— • - 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţă toresc vacant 
din Şuirugiu, (Váraduzsopa) se e s c n e concurs cu ter
min de 30 ziîe dela prima publ icare in „B.ser ica ş 
Ş c o a l a " . 

Veni te le acestui post sun t : 1 Dela parohieni 
5 8 0 cor bani gata. 2 Din cantorat 2 0 cur. 3. Cvar ir 
corăspunzător c a grădină de legume. 4 . Întregirea 
dela stat. 

Scr iptur is t ica , part iciparea la conferinţe , încălz i 
tul şi curăţitul salei de învăţământ , cad în sarcina pa
rohiei . 

Alesul va provedeâ cantoratul în b iser ică fără 
altă remuneraţ ie , şi va instruâ elevii în cântăr i le bi
ser iceş t i . 

Reflectanţii sunt poftiţi, c a rugările adjustate cu 
toate documente le prescr ise , adresate comitetului 
parohial din Şumugiu, să le înainteze P. O. oficiu pro 
topopesc din Oradea-mare , prezentându-se în vre-o 
duminecă ori să rbă toare in sf. b iser ică , spre a-şi arătă 
capabi l i ta tea în ^tipic şi cântăr i . 

Şumugiu, la 1 0 / 2 3 noemvr ie 1 9 1 3 . 

Pentru comitetul parohial. 
Petru Bogdan, 
paroh-preşed nte. 

In conţe legere c u : Andreiu Horvath, protopop inspec
tor şcolar . 

— • — 1 3 

Peutru postul învâţă toresc nou sisternizat la a 
2-a şcoa lă în fii nţată în Tăsad (Tasâdfô) . se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela publ icarea primă, 
pe lângă venitele următoare : 

1. Dela comuna bis în bani gata 1 0 0 cor. 2 în
tregirea din pai-tea statului, conform resenp 'u lu i mi
nisterial de Nrul 1 3 7 . 3 5 1 / 9 ¡ 3 3. Pentru locuinţa-ş i 
grădină până când se vor face ce le de lipsă i-se va 
da relutul corăspunzător conform legii din >907. 4 
Pen ' ru scripturis t ica şi part icipare la confer inţe i-se 
va da un pauşal anumit. 

încălzitul şi curăţitul salei cade în sarc ina pa
rohiei . 

Alesul este îndatorat a conduce elevii la b ise
r ică, şi să conducă s t rana s tâncă. Cei cari sunt apţi 
a conduce cor , vor fi preferiţi. Pot să competeze şi 
învăţătoare respect ive aces tea vor fi pref-r i te . 

Pet i te le adjustate cu documente le recerute , adre
sate comitetului parohial din Tăşad, sunt a se inaintâ 
la P On. oficiu protopopesc ort. român- din Oradea-
mare, prezentându-se recurenţi i sau recuren te le în vre-o 
duminecă sau sărbătoare în sf. b i se r i că din Tăşad spre 
a se ară ta poporului. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţ inută in 
Tăşad, la 21 noemvrie (4 dec.) 1 9 1 3 . 

Traian D. Roman. Pantelie Bugar, 
paroh-preşedinte. v notar. 

In conţe legere c u : Andrei Horvath, protopop, i n spec 
tor şco lar . 

- • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului dp capelan temporal 
pe lângă parohul actual din Chiseîău, tractul Bel inţu-
lui. dt-eretat pe baza li allei resoluţii consis tor ia le de 
sub Nr 5 3 1 5 / 9 1 3 . se esc r ie concurs cu termin de 30 
zile, d^ia prima publ icare fn „ B i s e r i c a ş* Ş c o a l a " . 

Emolumente le împreunate cu aces t post sunt : 
1 Jumă ta t e din sesia parohială de 32 jugh. pă

mânt, arfitor 
2. 3 / 4 jugh^r intravilan de sub Nr. 38 . 
3 Jumă ta t e din stola iegală şi veni tele a c c i 

d e n t a l e 
4. Eventuala întregire dela st*>t, pe ca r ea insă 

nici comuna faiser c e a s j ă . ni ;i superiori tatea bis. nu o 
garant- ază. 

Alesul va avea se supoart- dările publice, după 
toate aces te venite. E dator mai departe să catehiz^ze 
elevii dela şcoa la noastră confesională fără altă re 
muneraţ ie . 

Dela reflectanţi se cere cvalificaţia prescr isă pen
tru parohie de c lasa I. conform conc i . S in . eparh Nr. 
8 4 / 9 1 0 şi să-şi acluda documente le în original, iar 
dacă sunt deja în funcţie, şi atestat dela respect ivul 
şef. t ractual Preferiţi vor fi c--i cari vor dovedi că 
sunt capabil i să d;rig« jze corul local . 

Peti ţ i i le concursuale , adresate comitetului paro
hial, sunt a-se trimite in terminul concursual oficiului 
protopresb gr. or. rom. din Belinţ ( B d e n c e Temes -m. ) 
iar reflectanţii într 'o duminecă ori sărbătoare , să se 
prezinte în sfta b iser ică din Chiseteu spre a-şi arătă 
desteri tatea în oratorie şi tipic şi în cân ta rea biser i
c e a s c ă . 

Comitetul parohial 

în înţelegere cu mine : Gherasim Sêrb, protopresbiter . 

- • — 1—3 



Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Cintei 
(Korosesen te u. p. N a d a b ) ' s e escr ie concurs cu termin 
de 30 zile de prima publ icare în organul oficiaL „Bi 
se r i ca şi Ş c o a l a " . 

Veni te le împreunate cu aceas ta parohie s u n t : 
1. Una sesiune pământ. 
2. Un intravilan parohial . 
3 . Despăgubire de păşune. 
4. S to le le şi birul preoţesc statorit de corpora ţ i -

unile parohiali şi aprobat de Ven . Consistor sub Nr. 
8 9 9 / 1 9 1 2 . 

S e obsearvă, c ă parohia nu garantează întregirea 
dotaţiei deia sta;. 

Alegândul preot a re să supoarte dările, v c e se 
vor pipetă după venitele beneficiate de dânsul, şi este 
îndatorat a eatehizâ la şcol i le , din comună fără drept 
la remunera ţ iune . 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţ i se 
c e r e cvahficaţ ia prescrisă in eoneluzul Ven. Sinod e-
parhial de sub Nr. 8 4 U/ l pin 1 9 1 0 . 

Recur se l e adjustate cu documente le prescr ise şi 
cu atestat de serviciul prestat şi adresate comitetului 
parohia! din Cmteiu, se vor subşterne în terminul le
gal P. O. Domn Dr. Dim trie Barbu protopop ort. or. 
rom. în Chiş ineu (Kis jeno) . 

Recurenţ i i au a se prezentă în vre-o Duminecă 
ori să rbă toare >n sf. biser ică dm Cintei arătântu-şi de-
ster i t s tea in cân ta rea bis.. în orator e şi ri tuale. 

Comitetul parohial 

In conţe legere c u : Dr. Dimitrie Barbu, protopop ort. 
or. român. 

- n — 2 — 3 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa ll-a Băiţa 
se e s c n e concurs cu termin d» aiegere 30 zile s o c o 
tite deia prima pubiie.are, pe l angâ urm'âtorm b e n e f i c i u . 

1. Cvartir 3 chitii., cul ină , cămară . 
2. B rui preoţesc, 2 cor . de cununie. 
3. S l o l e uzuate şi # 
4. în tregirea de a stat. 
Alesul va plăti dânle publice şi va provedeâ ca

tehizarea la şcoli le străine din Ioc fără altă remun>-
raţ iune dm partea parohiei . 

Recurenţ i i , conformându-se întru toate normelor 
în vigoare, îşi vor înainta petiţiile instruate c o m p o t ş; 
adresate comitetului parohial, din loc P On. O l c i u 
pprezbiteral al tr ctului Vaşcău în Cusiiş (Ko<zvenyes 
p. u. Kisszedres j . 

Comitetul parohial. 
în conţe legere c u : Vasilie Nicoruţia, v icar ppesc. 

—•— z—3 

Nr, 7 1 2 / 1 9 1 3 . 

Pe baza încuviinţări i Ven. Consistor de sub Nr. 
35r>3 B. 1 9 1 3 prin aceas ta in urma deficienţii preotu
lui Ghorghe Morarescu se publică concurs cu termin 
de 30 zile în „Bise r i ca şi Ş c o a l a " , pentru îndeplini-
raa parohiei de clasa ll-a Tinbd, protopresbiteratul P e -
şteşului, pe lângă următoarele emolumente : 

1. Casă paroh;alâ cu supraedificatele necesa re . 
2. Intravilanul şi pământul parohial de peste 

Griş, din ţarină şi ţâr inioarâ. 
3 Dela fiecare număr de casă 1 măsură de c u c u 

ruz şi o zi de c lacă , ca re se poate msă rescumpâră 
cu 8 0 fii. în bani. 

4 . S to le le obişnuite. 
5. întregirea dotaţiunei dela stat. 

Concurenţ i i , cari trebuie se aibă cvalificaţie pre
o ţească pentru parohii de cl . l l - a sunt avizaţi, ca c e 
reri le de concurs , adjustate legal, adresate, comite tu
lui parohial din Tinod, să le înainteze P r e a On. ofi
ciu protopopese în Mezôtelegd, în terminul concursual , 
având dânşii, cu str icta observare , a §-Iui 3 3 din R e 
gulamentul parohial, a se prezenntà în cutareva du
minecă în sfânta b i se r ică din Tinod. spre a-şi arăta 
desteri tatea în cântare , t ipic şi orator ie . 

Comitetul parohial. 

Gheorghe M Morarescu, Mihaiu Giurău, 
paroh, preşeă. corn. par. notar adhoc. 

în conţe legere cu : Aiesandru Munteanu, protopop. 
— • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţă toresc vacan t 
J e l a şcoa la confes ională gr.-ort, rom din Buiza — t rac-
tul Lipovei — în nex cu ordinul Ven . Consistor dé sub 
Nr. 5 0 2 5 / 9 1 3 se publica de nou concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publ icare în „Bise r i ca şi Ş c o a l a " . 

Emolumente le sunt : 
1, In bani gata 5 1 6 cor . 4 0 fii. dela comuna b i 

se r icească , iar 3 6 i cor . întregire dela stat. 2 . Pămân t 
în va loare de 8 0 cor . 3 . Pentru lemnele învăţătorului 
4 0 cor. 4. Corte l l iber tn noul edificiu şco la r şi gră- / . 
dină y 4 jupâr. 5 Pentru confer in ţă 2 0 cor 6. Pentru 
scr ip tuns t ică 6 cor . 7. în t regi rea dela stat după servi
ciul prestat se va c e r e dela stat. 

Alesul învă ţă ior este îndatorat a ţ ine s t rana 
cantora ls în dumineci şi sărbător i , a instruâ elevii în 
cântă r i le b iser iceş t i , a luă parte la mormântăr i şi a • 
conduce şcoa la de repet i ţ iune fără alta remunera ţ iune . 

Reflectanţi i sunt poftiţi c a recurse le adjustate cu 
documente or ginale şi anume : a) extras de botez din 
matricuia bis. şi ext ras de naş tere din njatricula civi lă , 
bi diplomă de învăţător, c) atestat de serviciu de până 
aci, d) a testat de apart inenţă dela antist ia comunei 
* a îa ie — şi adresate comitetului parohial din Bulza 
sa le înainteze în t rmmul fixat P O Oficiu proto
popese gr.-or rom. din Lipova (Lippa) având a se 
prezeniă în careva duminecă ori sărbătoare în sf bi
ser ică din Buiza spre a ş i arăta dester i tatea în c â n 
tare Ş l tip c. 

Dat dm şedinţa comitetului parohial gr.-ort. rom. 
ţinuiâ in Bulza la 2 3 iunie (6 iulie) 1 9 1 3 . 

Comitetul parohial. 

In conţe legere cu : Fabritiu Manuila, protopresbi ter 
inspector şcolar . 

- • - 3 - 3 

A apărut 

• C A Z A N I A • 
cu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie C o i * . 14 . 

De vânzare la : 

* L I B R Ă R I A D I E C E Z A N A , A R A D . • 



BISERICA ŞI Ş C O A L A 

I Librăria Diecezană 
j Arad, Strada Deak Ferencz N-rul 35 

Mare depozit in ornate recuizfte bisericeşti 51 anume: 
6rnaţe (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 50—1000 cor. 
Potire de aur. argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 200 cor. 
Potire de sticlă 10 cor. 
Cruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn dela 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela 6— 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela . . . . . . 15— 50 cor. 
Litier argint china . . . * 130 cor 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8— 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 9 cor. 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 24—40 cor., în legătură catifea 100— 130 cor-
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 12 

luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• [a dorinţă servim la moment cu informaţiuni şi desluşiri mai detailate. • 
Serviciu prompt, = Preţuri moderate. = Nr. telefonului 266. 

Redacttr respouaii]; Roman R. Ciorogariu. Tiparul şi editara Tipografiei Diecezane din Arad. 




